

Особенности воспитания детей в многодетной семье

Многодетной семьей считается семья, в которой воспитывается трое и больше детей. Многодетность в семье имеет как положительные, так и некоторые негативные моменты, которые обуславливают развитие ребенка, его социализацию и формирование характера.

Обратимся к наиболее благоприятным факторам:

1. **Разумность в потреблении, альтруизм.** Наличие в семье нескольких детей, естественным образом приучает ребенка к тому, что необходимо считаться с нуждами других, ни у кого из детей нет привилегированного положения, а значит, нет почвы для формирования эгоизма, асоциальных черт.
2. **Нравственные качества.** В многодетной семье у детей развиваются такие качества как: щедрость, разумность в потреблении, забота о других, чуткость и человечность, уважение к интересам и желаниям других. Ребята даже младшего школьного возраста отличаются высоким уровнем общительности, ответственности, толерантности.
3. **Семейные ценности.** Многолетние исследования в области семейной психологии показали, что дети из полных многодетных семей оказываются более подготовленными к супружеской жизни, они легче преодолевают ролевые конфликты, связанные с завышенными требованиями одного из супругов к другому и заниженными требованиями к себе.
4. **Выбор профессии.** Огромное влияние на выбор будущей профессии в многодетной семье на детей оказывают не только родители, но и старшие дети. Младшие ребята часто идут «по стопам» своим старших членов семьи, а значит, уже с раннего возраста знакомятся с особенностями будущей профессиональной карьеры. Многие многодетные семьи формируют профессиональные династии (педагоги, военнослужащие, полицейские,...), которые наиболее стабильно существуют при любой экономике в стране.
5. **Профилактика одиночества.** О профилактике одиночества и различных депрессивных состояний в многодетных семьях можно говорить и тогда, когда дети находятся в юношеском возрасте, и когда достигают пожилого возраста при состоянии «опустевшего гнезда» (выросшие дети покидают родительский дом для отдельного проживания). Уже, став пожилыми, дети из многодетных семей чаще находят себе собеседников, а также нередко происходят ситуации, когда одинокие братья и сестры в старости начинают проживать вместе.

Однако процесс воспитания в многодетной семье не менее сложен и противоречив, а потому в нем присутствуют и негативные факторы, влияющие на развитие отдельного ребенка:

1. **Дефицит внимания.** В таких семьях взрослые довольно часто утрачивают чувство справедливости в отношении детей, проявляют к ним неодинаковую

привязанность и внимание. Нередко самым младшим детям достается больше внимания, а старшие вынуждены довольствоваться остаточным принципом, когда вмешательство в ситуации родителей становится вынужденным. Старшие дети из многодетных семей, вспоминая годы своего взросления, порой говорят о том, что в то время испытывали дефицит тепла и внимания. Такая ситуация может по-разному отразиться на психологическом состоянии конкретного ребенка: у одного может сформироваться высокая тревожность, у другого – неадекватная агрессивность и импульсивность. Для старших детей в многодетной семье характерна категоричность в суждениях, стремление к лидерству, руководству даже в тех случаях, когда для этого нет оснований. Все это естественно, затрудняет процесс социализации детей.

2. **Высокий риск девиации.** В многодетных семьях резко увеличивается физическая и психическая нагрузка на родителей, особенно на мать. Она имеет меньше свободного времени и возможностей для развития детей и общения с ними, для проявления внимания к их интересам. К сожалению, дети из многодетных семей чаще становятся на социально опасный путь поведения (девиации), почти в 3,5 раза чаще, чем дети из семей других типов.
3. **Материальное положение семьи.** Многодетная семья имеет меньше возможностей для удовлетворения потребностей и интересов ребенка, которому и так уделяется значительно меньше времени, чем в однодетной, что, естественно, не может не сказаться на его развитии. В этом контексте уровень материальной обеспеченности многодетной семьи имеет весьма существенное значение. Мониторинг социально - экономического потенциала семей показал, что большинство многодетных семей в нашей стране имеют статус малообеспеченной.

Многодетная семья - это мини-социум со своими внутренними законами: ребенок в ней оказывается и в роли старшего, и в роли младшего, он должен налаживать контакты с каждым членом семьи, общаться с детьми как своего, так и противоположного пола, учиться уступать и настаивать на своем, защищать свое мнение, проявлять гибкость. При правильном воспитании дети из многодетных семей обладают более мобильной психикой, устойчивее к стрессам и лучше адаптируются в любом коллективе. А ответственность и самостоятельность - следствие бытовых проблем, с которыми сталкивается любая семья, где больше двух детей.